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                                  1. Информация об опыте

     ВСОШ № 1 расположена в центре посёлка. Набор детей осуществляется по территориальному принципу, при формировании классов какого-либо специального отбора нет. Школа рассчитана на 1320 ученических мест, контингент составляет 685 учеников, находится в микрорайоне со сложной социальной средой. Школа работает в режиме эксперимента по предпрофильному и профильному обучению.     В настоящее время в школе созданы три профиля: информационно-технологический, химико – биологический и социально – экономический. Работа в таких классах требует от учителя дополнительной подготовки по созданию условий, обеспечивающих повышенный уровень образования школьников, их самореализацию.
       Сегодня стало очевидным, что ориентация деятельности учителя только на формирование знаний, умений и навыков приводит к неудовлетворённости результатами своей работы. Многие педагоги отмечают, что работать с каждым годом становится всё труднее, сил на подготовку к урокам уходит больше, а удовлетворённость педагогической деятельностью снижается.

Деятельность людей все в большей степени зависит от информированности, способности эффективно использовать информацию. Информация становится одним из ценнейших ресурсов общества. Войти в 21-й век образованным человеком можно, только хорошо владея информационными технологиями. Это делает исключительно актуальной задачу подготовки подрастающего поколения к жизни и работе в информационном обществе. 
      По-настоящему полноценное использование информационных технологий возможно лишь в школе, направленной на развитие познавательных способностей своих учеников, которые учатся самостоятельно добывать новые знания.
Научно-техническая революция выдвинула на передний план проблему применения новых информационных технологий в школьном об​разовании. 

С  появлени​ем новых, современных технических систем обнаружился диалектический ска​чок, приведший к возникновению качественно новых условий работы - усло​вий, при которых человек уже не мог даже при мобилизации всех своих ком​пенсаторных возможностей успешно решить возложенные на него задачи. Отсюда следует важный вывод: причиной низкой эффективности новой техники являлся не человек, который своими ошибками препятствовал ее успешному применению, а особенности ее использования в образовательном процессе.

Информационные технологии позволяют по-новому использовать на уроках информатики и математики текстовую, звуковую, графическую и видеоинформацию. 

В   результате   использования   обучающих   программно-педагогиче-ских средств происходит индивидуализация процесса обучения. Каждый пользователь (ученик) усваивает материал по своему плану, т.е. в соответствии со своими индивидуальными способностями восприятия. В результате такого обучения уже через несколько занятий учащиеся будут находиться на разных стадиях (уровнях) изучения нового материала. Это приведет к тому, что учитель не сможет продолжать обучение по традиционной классно-урочной системе.

 Основная задача такого рода обучения состоит в том, чтобы ученики находились на одной стадии перед изучением нового материала, и при этом все отведенное время для работы у них было занято. По-видимому, это может быть достигнуто при сочетании различных технологий, причем обучающие программно-педагогические средства должны содержать несколько уровней сложности. В этом случае ученик, который быстро усваивает предлагаемую ему информацию, может просмотреть более сложные разделы данной темы, а также поработать над закреплением изучаемого материала. Слабый же ученик к этому моменту усвоит тот объем, основную порцию информации, который необходим для изучения последующего материала. При таком подходе к решению проблемы у преподавателя появляется возможность реализовать дифференцирован​ное, а также разноуровневое обучение в традиционных школьных условиях, что обязательно приведет к развитию познавательной деятельности учащихся. 
Познавательный интерес представляет собой сплав важнейших для личности психических процессов (интеллектуальной, деятельностной, эмоциональной и волевой сферы). Ценность познавательного интереса, в частности, как интереса вообще, состоит в том, что он активизирует в личности психологические процессы, которые способствуют достижению желаемых целей.

Опираясь на теорию стимулирования познавательного интереса Г.И. Щукиной, пришла к заключению о правомерности применения системы приемов и средств формирования и развития познавательного интереса, включающей в себя содержательный, организационный и деятельностный компоненты.

Средствами формирования познавательного интереса учащихся  считаются те средства раскрытия содержания и организации деятельности учащихся, которые формируют интересное преподавание в интересное учение.

Интересное преподавание - качество обучения, характеризуемое особенностями содержания предмета, которое проявляется в комплексе методических приемов, способов создания положительного эмоционального настроя классного коллектива на решение учебно-воспитательных задач. Интересное преподавание является главным стимулом развития интереса учащихся к учебному предмету и делает обучение интересным. Интересное учение - качество обучения, характеризуемое положительной эмоциональной установкой личности на решение поставленных пред нею учебных задач с осознанием важности достижения успехов в познании.

Исследования Г. И. Щукиной выявили три фактора, стимулирующих познавательные интересы учащихся: 1) содержание учебного материала; 2) организация учебной деятельности; 3) отношения между учащимися и учителем, между самими учащимися. Остановимся более подробно на втором из них. Нет сомнения в том, что организация  учебной деятельности должна соответствовать современному уровню развития науки и техники и полностью отвечать целям и задачам формирования нового человека. 

Тема личного опыта – «Использование новых информационных технологий на уроках математики и информатики как средство развития познавательной деятельности учащихся» - вытекает из проблемы школы («Личностно-ориентированное обучение как средство самообразования и самоопределения») и соответствует федеральной и региональной стратегии модернизации образования. Основной замысел в том, что внедрение информационных технологий позволяет обогатить среду учебной деятельности школьников, существенно расширяет круг доступных для решения задач, избавляет от рутинной работы. Компьютер способствует удовлетворению познавательных потребностей учащихся, умению самостоятельно получать новые знания и совершать собственные "микро открытия".

     Актуальность и перспективность опыта состоит также и в решении задач, поставленных перед современной школой, по формированию творческой, образованной, разносторонней и активной личности, создания таких психолого-педагогических условий, при которых ребёнок перестаёт быть получателем знаний, а стремится к ним сам, проявляя и развивая свои творческие способности.
Анализируя свою педагогическую практику, заметила, что затраты при подготовке и проведении уроков неадекватны общему результату, выражающемуся в слабом уровне подготовленности выпускников школы. Возникает противоречие  в рассогласованности между требованиями, которые предъявляют новые социальные условия к образованию, и ограниченными возможностями их реализации при использовании устаревших обучающих технологий, разрешить которое можно,  используя  данный опыт, так как он позволяет

· развивать познавательную активность учащихся через использование новых информационных технологий;

· развивать инициативу, творческий потенциал каждого ученика, коммуникативные способности, умение работать в команде; 

· прививать общую информационную культуру школьника; 

· реализовать индивидуальный подход в обучении учащихся; 

· использовать информационные и компьютерные технологии в воспитательной и внешкольной работе.
Опыт носит репродуктивно-поисковый характер, опирается на педагогические идеи выдающихся учёных и педагогов. 

Ведущими педагогическими идеями являются:

·  формирование поэтапных умственных действий;

·  идеи активизации учебной деятельности учащихся;

·  развитие познавательной активности;

·  метод проектов.

Научная основа опыта

Эффективность воздействия учебного материала на ученическую аудиторию во многом зависит от степени и уровня иллюстративности устного материала. Визуальная насыщенность учебного материала делает его ярким, убедительным и способствует интенсификации процесса его усвоения.

       Современные информационные технологии являются нововведением или инновацией в обучении.

   Работая над темой своего опыта, я детально ознакомилась с нововведениями в педагогике, психологии, дидактике:  
· теория формирования поэтапных умственных действий П.Я.Гальперина, Д.Б. Эльконина;

· развитие познавательной активности Г.И. Щукиной;

· идеи активизации учебной деятельности учащихся (Т.И. Шамова);

· метод проектов (В.Х. Килпатрик, С.Т. Шацкий, А.У.Зеленко, Л.К. Шлегер).
      Под новизной понимается организация скоординированной совместной деятельности учащихся на уроках информатики, математики и во внеурочное время с использованием информационных,  телекоммуникационных, мультимедиа технологий, в результате которой обучающиеся приобретают недостающие знания из разных источников, учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач, приобретают коммуникативные умения, развивают исследовательские умения (выявление проблем, сбор информации, наблюдение, анализ и т.д.), системное мышление. 

Информационные  технологии стимулируют интерес ребят к проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний, и позволяют через целесообразную деятельность ученика, сообразуясь с его личными интересами, получить реальный и ощутимый результат. 

Считаю, что мой опыт можно использовать в преподавании математики и информатики в общеобразовательных школах, а также в классах с углублённым изучением предмета и профильных классах.

     «Истинный педагог постарается сделать учение занимательным, но никогда не лишит его характера серьезного труда, требующего усилия воли»
                                                                                                       К.Д.Ушинский
                                    2.  ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА

                                       Структура опыта (схема)


2.1. Методические аспекты разработки мультимедийных презентаций и их применения.

На сегодняшний день в связи с наступлением эпохи информатизации образования радикальное изменение технологии обучения и формы представления образовательной информации является требованием времени. Современные мультимедийные программные средства обладают большими возможностями в отображении информации, значительно отличающимися от привычных, и оказывают непосредственное влияние на мотивацию обучаемых, скорость восприятия материала, утомляемость и, таким образом, на эффективность учебного процесса в целом. 

Одним из таких инструментов является программа Power Point. В данной программе учителем и учениками составляются презентации, которые позволяют создать информационную поддержку при подготовке, проведении уроков, а также во внеклассной работе. Данная методика подразумевает использование мультимедийного проектора.

Презентация позволяет учителю иллюстрировать свой рассказ. Программа Power Point позволяет не перегружать зрительное пространство, фиксируя внимание на изучаемом объекте. Кроме того, позволяет вернуться в любую точку урока, затрачивая минимальное количество времени, используя гиперссылку. 

Презентации могут широко использоваться на уроках информатики и математики в 5-11-x классах, что позволяет повысить интерес к изучению предмета. Данный вид деятельности дает возможность учителю проявить творчество, индивидуальность, избежать формального подхода к проведению уроков. Подготовка презентаций - серьезный, творческий процесс, каждый элемент которого должен быть продуман и осмыслен с точки зрения восприятия ученика.

При работе с мультимедийными презентациями на уроках необходимо, прежде всего, учитывать психофизиологические закономерности восприятия информации с экрана компьютера, телевизора, проекционного экрана.

Работа с визуальной информацией, подаваемой с экрана, имеет свои особенности, т. к. при длительной работе вызывает утомление, снижение остроты зрения. Особенно трудоемкой для человеческого зрения является работа с текстами. Вследствие этого при создании слайдов необходимо учесть ряд основных требований:

· Слайд должен содержать минимально возможное количество слов. 

· Предпочтительнее выносить на слайд предложения, определения, слова, термины, которые учащиеся будут записывать в тетради, прочитывать их вслух во время демонстрации презентации. 

· Чертежи, рисунки должны иметь максимальный размер, равномерно заполнять все экранное поле. 

· На просмотр одного слайда следует отводить достаточное время (не менее 2-3 мин.), чтобы учащиеся могли сконцентрировать внимание на экранном изображении, проследить последовательность действий, рассмотреть все элементы слайда, зафиксировать конечный результат, сделать записи в рабочие тетради. 

Для обеспечения эффективности учебного процесса при составлении презентаций также необходимо:

· ориентироваться на развитие мыслительных (умственных) способностей ребенка, т. е. развитие наблюдательности, ассоциативности, сравнения, аналогии, выделения главного, обобщения, воображения и т.п. 

· дать возможность успешно работать на уроке с применением компьютерных технологий и сильным, и средним, и слабым учащимся. 

При использовании на уроке мультимедийных программ-презентаций структура урока принципиально не изменяется. В нем по-прежнему сохраняются все основные этапы, изменятся, возможно, только их временные характеристики (см. Приложение № 1).


Необходимо отметить, что этап мотивации в данном случае увеличивается и несет познавательную нагрузку. Это необходимое условие успешности обучения, т.к. без интереса к пополнению недостающих знаний, без воображения и эмоций немыслима творческая деятельность ученика.


Целесообразно и продуктивно использовать презентации в учебном процессе для объяснения нового материала, содержащего:

· изображение таких объектов, устройств, явлений, с которыми учащиеся в жизни не могут ознакомиться вследствие их сложности, удаленности или опасности; 

· доказательства теорем и иллюстрация решения задач с применением объемных и плоских изображений (алгебра, геометрия), построение блок-схем (информатика) и др. 

Возможно использование презентаций при проведении обобщающего урока по теме, когда в презентацию включены слайды с основными постулатами, правилами и исключениями из правил.

Следующий этап урока — закрепление, повторение полученных знаний, выработка навыков с помощью практических заданий и обсуждения их результатов — также позволяет использовать для работы мультимедийные презентации.

       С помощью презентаций легко проводить по теме опросы типа тестов, когда дается несколько вариантов ответов, из которых учащийся должен выбрать правильный, проставив на листочке номер ответа. Оправдало себя применение констатирующих тестов (при повторении темы, изучавшейся ранее, или знакомстве с темой, чтобы выявить начальный уровень знаний) и заключительных, резюмирующих тестов. Проверка правильности ответов проводится аналогично предыдущему случаю. Возможен также индивидуальный опрос учащегося у компьютера. 

2.2. Компьютерные средства активизации работы учащихся на уроках математики.

В последние годы современная школа ставит перед педагогическим сообществом цель — воспитать человека, которому жить, работать  и  добиваться успехов в современном обществе. Я прошу обратить внимание — жить, работать...

Поэтому школьный урок теперь — это социальный заказ общества в системе образования, который обусловлен социально-психологическими потребностями общества, уровнем его развития, нравственными и моральными ценностями этого общества. 

Когда - то в руки мне попала книга американского педагога Филиппа Шлехти «Школа для XXI века. Приоритеты реформирования образования», в которой есть такой диалог:

- Что вы хотите от школы?

- Нам нужны люди, которые умеют учиться самостоятельно.

Таким образом, современные педагоги должны учить детей не только получать готовые знания, но и самостоятельно добывать их.

Не секрет, что сложившуюся практику преподавания математики характеризуют традиционное изучение математических формул, абстрактность математических понятий, которые обычно запоминаются механически.

На мой взгляд, на уроках математики заявленная проблема в какой-то степени может быть решена путём использования компьютерных технологий, которые, во-первых, имеют в своей основе строгий алгоритм действий ученика. Ведь не каждый ученик, выучив правила, может ими пользоваться. Использование алгоритмов, схем-карт, таблиц, то есть ориентирующих схем, упорядочивает процесс обучения.

Во-вторых, в связи с острой проблемой экономии времени в ходе учебного процесса перед современной школой также ставится задача - найти средства и приёмы обучения, позволяющие максимально экономить время на уроке. На мой взгляд, использование компьютера на уроках и является одним из таких средств.

В-третьих, я считаю, что обучение с использованием информационно-коммуникационных технологий, — это и уровневая дифференциация, потому что в условиях этой технологии ученик имеет право на выбор содержания своего образования, уровня усвоения. При этом деятельность учителя должна обеспечить возможность каждому школьнику овладеть знаниями  на  обязательном или более высоком уровне (по выбору ученика).

С психологической точки зрения использование компьютерных программ несет в себе огромный мотивационный потенциал. При методически правильном использовании компьютерных технологий компьютер может помочь учителю более эффективно организовать работу по предъявлению нового материала, широко использовать отсканированные слайды.

Прежде всего хочу отметить, что нельзя использовать видеофрагмент только ради демонстрации. Применять его можно только тогда, когда включение фрагмента в урок послужит формированию математических знаний и умений, т.е. для: создания у школьников положительной мотивации к изучению нового материала, развития познавательного интереса к предмету, первичного закрепления знаний, проверки знаний учащихся.

Например, при изучении темы "Графики" применение НИТ нацелено на: 

· отработку умения строить и читать графики; 

· развитие графической культуры, познавательного интереса к изучению математики; 

· расширение кругозора учащихся; 

· привитие навыков самостоятельной работы, воспитание адекватной самооценки. 

Использование компьютера возможно на различных этапах урока: на этапах устной работы, изучения и закрепления новой темы, обобщения и систематизации (см. Приложение № 2), проведения самостоятельной или творческой работы.

Каждый конкретный урок или этап обучения требует своего типа программных средств. Так, на уроке освоения нового материала нужна демонстрационная программа, которая позволит в доступной, наглядной форме довести до учащихся теоретические сведения.

На уроках закрепления хорошо использовать программы-тренажеры - для закрепления теоретических знаний, развития необходимых навыков.

На контрольном уроке компьютер может проверить, насколько ученик усвоил пройденный материал.

Кроме этих трех основных типов программ, могут быть и другие: обобщающие, игровые, комбинированные.

Особо мне хотелось бы остановиться на использовании такой информационной технологии, как компьютерные презентации на уроках математики.

Компьютерные презентации использую на уроке в процессе объяснения нового материала. (см. Приложение № 3, № 3.2)

Математика – наука сложная, поэтому нельзя упускать ни одного подхода, делающего её более доступной.

В настоящее время информационные технологии становятся важным элементом окружающего мира. Технические возможности компьютера как дидактического средства обучения позволяют более эффективную реализацию развивающего обучения.
       Во время проведения «Недели математики» я провожу внеклассные мероприятия в кабинете информатики с использованием компьютеров. Для их организации я разрабатываю мультимедийные презентации, содержащие  слайды с интересными фактами и вопросами, связанными с математикой (см. Приложение № 4).
      Таким же образом,  проводятся обучающие игры. Результаты игры были впечатляющими. Я увидела, с каким азартом ученики отвечали на вопросы, торопили друг друга и радовались правильным ответам. Кроме положительных эмоций этот урок дал возможность проверить знания класса и закрепить их.
         В последние годы считают важной проблему создания эффективных средств, повышающих уровень интеллектуального развития и формирующих творческие способности учащихся. Я считаю, что обучающие игры более всего способствуют развитию познавательной деятельности учащихся, а значит, повышают уровень интеллектуального развития и формируют творческие способности.
        Мне кажется, что интеллектуальная игра — эффективная форма проведения уроков математики, поскольку наиболее прочны те знания, которые приобретаются с заинтересованностью. Она в равной степени способствует как приобретению знаний, так и развитию многих качеств личности. Кроме того, интерес, возникающий в процессе игры, перерастает в интерес к изучаемому материалу и к предмету в целом. (см. Приложение № 4.1).
        Из приобретенного опыта я сделала вывод, что назначение обучающих игр - это развитие познавательных процессов у школьников и закрепление знаний, полученных на уроках. Кроме того, интерес и позитивные эмоции — важные психологические эффекты обучающих игр. Таким образом, функции обучающих игр не только познавательные и развивающие, но и воспитательные и психологические. Использование информационных технологий в организации и проведении обучающих игр во многом облегчает выполнение этих функций.
        Кроме описанной технологии применения популярного программного обеспечения, на уроках математики возможно применение специализированных программ, таких как "Живая Геометрия", "Живая математика" фирмы Физикон, "Репетитор по математике" фирмы Кирилл и Мефодий. Применение таких программных продуктов позволяет визуализировать и сделать более наглядными многие математические понятия и абстракции, позволяют развивать пространственное воображение, организовывать контроль знаний. При применении их наряду с традиционными формами работы на уроке позволяют получать хорошие педагогические результаты.
2.3. Тестирование с использованием компьютера.
Основное достоинство тестовой формы контроля – это простота и скорость, с которой делается первая оценка уровня обученности по данной конкретной теме, позволяющая к тому же реально оценить готовность к итоговому контролю в иных, традиционных формах и, в случае надобности, откорректировать те или иные элементы темы. С помощью тестов можно опросить каждого ученика по всем разделам и темам предмета, что позволяет достигнуть беспробельных знаний. (см. Приложение № 5)

Хочется отметить еще одну особенность тестов, хорошо известную тем учителям, которые уже давно пользуются ими, - тесты воспринимаются большинством учеников как своеобразная игра. Тем самым снимается целый ряд психологических проблем – страхов, стрессов, нервных срывов, которые, к сожалению, характерны для обычных форм контроля. К тому же, хорошие результаты тестирования помогут учителю психологически подготовить учеников к контрольной или зачету, сняв ряд проблем, о которых говорилось выше. При тестовом контроле знаний не возникает конфликтов между учителем и учеником, даже при плохом результате у учащегося сохраняется положительный психологический настрой на обучение. Тестовый контроль позволяет установить место каждого ученика по уровню знаний, это способствует  развитию чувства состязательности, здорового честолюбия, что необходимо специалисту в современных условиях. Тестирование учащихся на всех этапах обучения позволяет учебному заведению достигнуть необходимого и обязательного стандарта знаний.
2.4. Электронные учебники

Среди самых основных плюсов формирования материала на  электронном носителе, по-моему мнению, можно отметить разнородность учебного материала (текст, иллюстрации, анимация), интерактивность, мгновенный поиск. Все это информационное богатство, открывающее большие перспективы для учителя, конечно, невозможны на бумаге. Электронный учебник обладает рядом, несомненно, положительных свойств, выгодно отличающих его от традиционных учебников — текст учебника сопровождается большим количеством слайдов и видеофрагментов, усиливающих эмоционально-личностное восприятие учащимися изучаемого материала; использование такого учебника позволяет сделать на уроке намного больше, чем с помощью традиционных средств, повысить интерес к предмету математики и информатики. 

                                              2.5. Интернет 

Интернет  прежде всего важный источник информации, и в связи с  ростом объёмов информации необходимо формировать информационную культуру. Под ней понимается знание источников информации, приёмов и способов рациональной работы с ними, применение их в практической деятельности. Поэтому вместе с учителем учащиеся используют ресурсы сети Интернет.

У учителя нет необходимости всё время объяснять и отвечать на  вопросы по существу изучаемого материала, внимание учеников направлено на ориентирующие схемы, в которых учащиеся найдут всё, что надо знать по существу вопроса, тем самым воспитывается у них самостоятельность.

Роль учителя в таком обучении - индивидуальная помощь конкретным ученикам.

Из выше сказанного следует, что знания усваиваются учеником благодаря его собственной деятельности, организуемой и управляемой так, чтобы ученик имел перед собою реальные ориентиры, позволяющие ему совершать все действия правильно и одновременно контролировать себя.

                                     2.6. Метод проектов

В основу технологии опыта положена идея о развитии познавательной деятельности учащихся на уроках математики и информатики через использование новых информационных технологий, что и позволяет осуществить метод проектов. Внешний результат можно будет увидеть, осмыслить, применить на практике. Внутренний результат — опыт деятельности — станет бесценным достоянием, соединяющим знания и умения, компетенции и ценности.

Проектом  называют проблемную задачу, процесс решения которой алгоритмизирован, поэтапен и продолжителен по времени. Процесс создания большого программного проекта состоит из нескольких предварительных этапов (мотивационный и этап планирования) и циклически повторяющихся рабочих этапов (моделирования и реализации), предназначенных для решения отдельных задач проекта. Мотивационный этап служит для создания обучаемыми социальной и (или) личностной значимости, необходимости данного проекта. Этап планирования служит для разбиения проекта на подзадачи, которые могут быть решены единым блоком, а также представления обучаемыми конечного результата. Рабочие этапы реализуют задачи проекта, выделенные на этапе планирования, и заключаются в создании модели решения и практической ее реализации. При неадекватности полученного решения исходной задаче, рабочий этап повторяется на более высоком уровне, что заключается в переработке модели решения и (или) самого решения.

Метод проектов как самостоятельная деятельность учащихся помогает реализовать их творческий потенциал. Время урока используется для организации работы над определением тематического поля, проблемы и цели проекта (проектов) учащихся, а также для презентации результатов проекта (проектов). Каждый учащийся, как показывает опыт, должен выполнить или принимать участие в групповых проектах хотя бы один раз в год. Поэтому в разных возрастных группах учащимся предлагается несколько вариантов организации работы над проектом:

· в рамках специального учебного модуля, 

· в рамках имитации проектной деятельности учащихся (например, на уроке), 

· в ходе работы детей над реальным проектом. 


1. Проблема

На первоначальном этапе происходит рассмотрение изначально неформализованной задачи, которую в дальнейшем предстоит решить учащимся. Здесь учителю необходимо заострить внимание учащихся на конечном продукте деятельности, показать значимость проекта, его целесообразность и дальнейшее применение, то есть результат выполненного проекта должен быть, что называется, "осязаемым" (если это  теоретическая проблема, то конкретное ее решение, если практическая – конкретный результат, готовый к использованию (на уроке, в школе, в реальной жизни)).

2. Проектирование

Совместно с учащимися формулируем цели, которые предстоит достичь в ходе выполнения проекта. Учащиеся предлагают собственные идеи, высказывают предположения по реализации идей проекта. Происходит разбиение участников проекта на  несколько групп, каждая из которых будет строить свою собственную деятельность. Важно четко сформулировать, каким образом, в дальнейшем, произойдет слияние результатов работы каждой из групп  воедино, договориться о стандартах каждой из частей конечного продукта. Каким образом будут оформлены результаты деятельности. Определение источни​ков информации, способов сбора и анализа информа​ции, способа представления результа​тов (формы отчета), установление процедур и критериев оценки результатов и процесса, распределение задач (обязанностей) между членами команды.

3. Поиск информации 
На данном этапе происходит сбор информации. Основными инструментами являются: интервью, опросы, наблю​дения, эксперименты. Учитель играет роль наблюдателя за всеми участниками проекта, может косвенно руководить деятельностью; учащиеся выполняют исследование, решая промежуточные задачи. Каждая из групп занимается сбором материала, работает независимо от других групп. Главным является то, что учитель не должен вмешиваться в деятельность учащихся, показывать более быстрый и правильный способ достижения цели. Учащиеся самостоятельно ставят и решают возникающие по мере выполнения проекта проблемы, привлекают для решения этих проблем знания из разных областей, учатся самостоятельно мыслить. Таким образом, учитель из носителя готовых знаний  превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классе, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера.

4. Продукт
Оформление конечных результатов деятельности. Синтез полученных результатов каждой из групп. Формулирование выводов. Учитель наблюдает за деятельностью учащихся. Учащиеся оформляют результаты своей деятельности. Реализация частей, составляющих  проект (оценка использования различных источников информации, планирования деятельности, применения различных эффектов). Для создания презентации учащимся раздаются памятки «Основные этапы создания презентации в Microsoft PowerPoint». (см. Приложение № 6.1.) 
5. Презентация
Защита проектов в различных формах (устный отчет, письменный отчет, демонстрация материалов), коллективное обсуждение, экспертиза, выводы, подведение итогов, выдвижение новых проблем исследования. 

Учитель оценивает усилия учащихся, креативность, качество исполь​зования источни​ков, неиспользо​ванные возмож​ности, потенциал продолжения, качество отчета. 

Учащиеся участвуют в оценке путем коллективного обсуждения и самооценок (оценка внешнего вида проектной работы; оценка  поставленных задач; оценка по защите проекта).  

6. Портфолио

Применение результатов проекта в повседневной жизни, иначе для чего было создавать проект. Для учащихся значимость собственной деятельности, является большим стимулом для выполнения следующих проектов. (см. Приложение № 7)

Работа над проектом заканчивается написанием отчёта, который должен соответствовать вполне определённым требованиям, выполненным в виде памяток для учащихся. (Приложение № 6.2.)

Защита проектов проводится  в форме конференций, лекций или презентаций. Такая деятельность способствует глубокому, осознанному усвоению базовых знаний, что обеспечивается за счет универсального их использования в разных ситуациях.

Опыт использования данного метода дает возможность сделать вывод о том, что метод проектов ориентирован не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых, порой и путем самообразования.

Оценочный компонент образовательного процесса
Оценочный компонент образовательного процесса включает в себя:

· стимулирование учащихся к использованию разнообразных способов действий на уроке; 

· получение положительной обратной связи;

· рефлексия деятельности учащихся и учителя.
Самооценку учебной деятельности учащихся на уроке провожу через рефлексию.

Рефлексия - «возврат» - процесс познания человеком самого себя, своего внутреннего мира, анализ собственных мыслей, переживаний, размышления о самом себе.
Осуществляю рефлексию следующими способами:

1). Барометр настроения
а) Определите свое внутреннее состояние, выбрав соответствующий рисунок и прокомментировав его вслух:
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б) Карта погоды

	Оцените своё настроение и работу на уроке, выбрав соответствующий рисунок.
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2) Пословицы

· Смелость города берет.
· Всякому овощу свое время.
· О монах, ты идешь трудной дорогой.
· Ах, как я устал от этой суеты.
· Без труда не вытащишь рыбку из пруда.
· Благими намерениями дорога в ад выстелена.
Благодаря рефлексии учебная деятельность учащихся и ответственность учителя за свой труд становятся более осознанными.

3. РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ

Многочисленные исследования подтверждают успех системы обучения с использованием информационных технологий. 

Если вовлечь учащегося в активные действия в процессе изучения, например, при помощи интерактивных обучающих программ типа приложений мультимедиа, то доля усвоенного может составить 75%.
Существен​ные позитивные факторы, которые говорят в пользу такого способа получения знаний, следующие:
- лучшее и более глубокое понимание изучаемого материала;
- мотивация обучаемого на контакт с новой областью знаний.

Развитие познавательной активности

(психолого-педагогическая методика Л.Ф.Тихомировой)
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                      Структура доминирующих мотивов учения школьников

по информатике

(Для изучения мотивационной сферы респондентов также была использована методика, разработанная М.В. Матюхиной)
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Структура доминирующих мотивов учения школьников

по математике
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Соотношение уровней  мотивации учения школьников
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Качество знаний учащихся по информатике

(дополнительный аспект результативности данного опыта)
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Качество знаний учащихся по алгебре

(дополнительный аспект результативности данного опыта)
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Качество знаний учащихся по геометрии

(дополнительный аспект результативности данного опыта)
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При использовании информационных технологий наблюдается рост уровня воспитанности учащихся, в частности, повышение познавательного интереса к предмету, инициативности и творчества в труде, развитие коммуникативной культуры.

По результатам трехлетней работы с применением информационных технологий можно сделать следующий вывод: при применении данного метода достигаются высокие результаты обучения школьников информационным технологиям, повышается интерес учащихся к предмету «Информатика и информационные технологии», хорошо просматриваются межпредметные связи. Дети с удовольствием выполняют учебные проекты, участвуют в различного рода конкурсах. Увеличилось и число учащихся, продолжающих после школы свое образование в ВУЗе по специальностям, связанным с компьютером, информатикой, информационными технологиями. 

С использованием информационных технологий на высоком уровне проходят классные часы (см Приложение № 8) и родительские собрания (см. Приложение № 9).

С опытом своей работы знакомлю учителей района (на заседаниях РМО, открытых уроках), которые положительно отзываются о новых технологиях, берут их на вооружение и начинают использовать в своей работе.
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5.  Приложение

1. Приложение № 1 . Урок по  информатике  «Двумерные массивы»        ( модульное обучение ).

2. Приложение № 2. Урок геометрии «Четырёхугольники. Виды параллелограмма», 8 класс
3. Приложение № 3. Урок алгебры «Умножение степеней», 7 класс

3.2. Приложение № 3.2. Урок алгебры «Уравнения, приводимые к квадратным», 9 класс

4. Приложение № 4. Сценарий мероприятия к «Неделе математики» «Весёлое математическое путешествие в Индию», 8 класс

4.1. Приложение № 4.1. Математическая игра «Остров босоногой счётной машины». Игра – путешествие , алгебра 7 класс.
5. Приложение № 5. Тестирующая презентация «Компьютер и программное обеспечение», 10 класс

6. Приложение № 6.1.  Памятки для учащихся «Основные этапы создания презентации в Microsoft PowerPoint»
7. Приложение № 6.2.  Памятки для учащихся «Как написать отчет о выполнении проекта»
8. Приложение № 7. Работы учащихся. Проект «Носители  информации. Обработка  информации  и её хранение.» Учебное пособие для 5 класса.
9. Приложение № 8. Проект личностно-ориентированного классного часа «Скажи наркотикам – НЕТ»
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