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Цель: создание условий для включения родителей будущих первоклассников в процесс подготовки ребенка к школе.

Задачи: 
- Познакомить родителей с проблемами первоклассников (в период адаптации к школе) их причинами и способами коррекции.

-Вовлечь родителей в процесс анализа возможных трудностей их детей.

-Вооружить практическими советами и рекомендациями по подготовке ребенка к школе.
Контингент участников: родители будущих первоклассников, будущие учителя детей, психолог.

Оборудование и материалы: 

1. Компьютер.

2. Презентация “Скоро в школу”.
3. Буклеты для родителей будущих первоклассников.
Многие родители считают, что если ребенок научился читать и писать, то его пора отдавать в школу. Умения читать, писать и считать являются признаками умственного развития детей, а не критериями готовности детей к обучению в школе.
Социально – психологическая готовность включает в себя:
1) Интеллектуальная готовность
 Интеллектуальная готовность – наличие кругозора, запаса конкретных знаний, интерес к знаниям. Способность понять связи между явлениями, воспроизвести образец.

- Развитие логического мышления (способность находить сходство и различия разных предметов при сравнении, умение правильно объединять предметы в группы по общим существенным признакам).
- Развитие произвольного внимания (способность удерживать внимание на выполняемой работе в течение 15-20-минут).

- Развитие произвольной памяти Произвольная память подразумевает случаи, когда присутствует конкретная задача, и для запоминания используются волевые усилия. 
- Развитие мелких мышц руки (рука развита хорошо, ребёнок уверенно владеет карандашом, ножницами).
В дошкольном возрасте самое пристальное внимание надо уделять развитию мелкой ручной моторики. Развитие и улучшение речи стоит в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Если же развитие движений пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие.

Тренировка ручной ловкости способствует также развитию таких необходимых умений и качеств, как подготовка руки к письму. В дошкольном возрасте важна именно подготовка к письму, а не обучение ему, т. к. раннее обучение часто приводит к формированию неправильной техники письма.

Рекомендации:

Развитию мелкой моторики руки ребенка помогут рисование, штриховка, раскрашивание, (но небольших поверхностей), нанизывание бусинок, пуговиц, определение в слепую формы предметов (сначала самых простых, потом можно усложнять), игры с мелкими предметами (мозаика).
- Пространственная организация, координация движений 
Очень важно, чтобы будущий первоклассник умел определять положение предметов на плоскости, знать слова, обозначающие место положения и правильно понимать их значения: впереди, сзади, справа, слева, сверху, над, под, за, перед.
- Координация в системе глаз-рука (ребёнок может правильно перенести в тетрадь простейший графический образ – узор, фигуру – зрительно воспринимаемый на расстоянии (например, из книг).

 При выполнении графических заданий важны не быстрота, не количество сделанного, а точность выполнения – даже самых простых упражнений.
Рекомендации:
Ежедневно занимайтесь интеллектуальным развитием ребенка
· Во время прогулок наблюдайте изменения в природе. Обращайте внимание на различные явления природы (дождь, снег, радуга, листопад, туман, ветер, тучи, рассвет, закат)
· Выучите названия времен года. Тренируйте умения определять время года на улице и картинках.

· Используя лото и книги, учите с ребенком названия: диких и домашних животных, птиц, цветов, деревьев, предметов посуды, мебели, одежды, видов обуви, игрушек, школьных принадлежностей, частей тела, названия городов, названия любимых сказок и их героев.
2) Учебная мотивация (хочет идти в школу; понимает важность и необходимость учения; проявляет выраженный интерес к получению новых знаний). 
У ребенка должна быть сформирована «Внутренняя позиция» школьника. От позиции дошкольника «я хочу» ребенок переходит к позиции школьника «надо». 
Если ребенок настроен против…  Для начала выясните Почему? Одна из возможных причин - страх перед новым, неизвестным. Чаще он встречается у "несадовских", домашних детей. Их пугает, что теперь мамы не будет рядом, что придется общаться с незнакомыми людьми, что ребята в классе не будут дружить  ЧТО ДЕЛАТЬ:
- Рассказывать, показывать, обсуждать. Расскажите, что в детстве тоже боялись идти в школу, вспомните, что именно вас пугало, вспомните пару историй. Главное, чтобы ребенок понял, что ничего страшного в этом нет, и что все будет хорошо.
Не пугайте малыша школой! Напротив, сделайте все, чтобы начало учебы было приятным событием. Вводите ребенка в школьный мир постепенно:
вместе смотрите фильмы со школьной тематикой, Поиграйте в школу дома. Ведите несложные "школьные уроки" - где учительницей будете Вы, любимая бабушка, сам ребенок. Не пугайте малыша: не делайте замечаний, не выдумывайте сложных заданий, не ставьте «троек» и «двоек», не говоря уже о «колах». 

Объясните как можно доступнее: мол, это твой первый шаг во взрослую жизнь, совсем не страшный, но очень ответственный.
Очень важно, чтобы к началу школьного обучения у ребенка была достаточно зрелой эмоционально-волевая сфера. Школьная жизнь требует от детей эмоциональной устойчивости. Между учащимися, и это вполне закономерно, нередко возникают ссоры, обиды и иные конфликтные ситуации. Дети, избалованные родительской лаской, болезненно реагируют на замечания учителей, отказываются идти в школу и т. д. Во всех подобных случаях ребенок должен уметь сдерживать себя, управлять своим поведением.

Чрезвычайно важна в школе и способность к волевым усилиям. Ребенок вместо «хочу это» должен заставить себя делать то, что «надо», причем в течение установленного учителем времени. Вот почему так важно воспитывать и развивать волю у ребенка. В играх, при выполнении хозяйственных поручений дома, на специальных занятиях ставьте перед ребенком задачи, решение которых требует от него волевого усилия. Не допускайте, чтобы он, не закончив одну работу, принимался за другую. Ребенок должен прочно усвоить, что любое дело следует доводить до конца. Родителям нужно уметь поддержать, подсказать, а не выполнять задание за ребенка.  Любое давление со стороны родителей может у него вызвать нежелание и страх. Поэтому так важны доверительные и позитивные отношения в семье. 
3)Социальный интеллект (социальная зрелость) – умение ребенка строить отношения со своими сверстниками и умение с ними общаться, а также он должен понимать и исполнять особую роль ученика. Эти умения должны быть уже сформированы. Когда ребенок социально не зрел, то у него и доска плохая, и Петя помешал, то есть, виноваты все, только не он. 
Если ребёнок никогда не ходил в детский сад, постарайтесь, чтобы оставшееся время перед школой он пообщался со сверстниками. Иначе одновременно привыкать и к урокам, и к большому коллективу ему будет очень тяжело. 
Общение ребенка со взрослыми

Готов ли ребенок общаться с учителем? Именно от этого будет зависеть успеваемость ребенка и мотивация учения. Неадекватное восприятие первоклассника учителя, как  своей мамы или  воспитательницы детского сада, ведет к непониманию своей  новой социальной роли. У таких детей трудно формируется ответственность, самостоятельность. Дети, или не восприимчивы к замечаниям и объяснениям учителя, или очень ранимы. Непонимание социальной роли является препятствием для ребенка в восприятии смысла вопросов и действий учителя. Поэтому дети не могут адекватно решать поставленные учебные задачи. Рассказывайте больше о работе учителя. Ребенок должен знать и быть готов к тому, что учитель оценивает его по результатам учебной деятельности. Согласитесь, это другая оценка, чем оценка мамы и воспитателя.

4)    Физиологическая готовность – уровень физиологического развития, уровень биологического развития, состояние здоровья. На самом деле – самая тяжелая нагрузка в школе – это необходимость сидеть 45 минут урока. Это требует значительных усилий и напряжения для всего организма. Если ребенок здоров, хорошо развит физически, у него нет отклонений в развитии, тогда он выдержит любую программу. Ослабленный, больной ребенок быстро устает, не выдерживает нагрузку, становится не работоспособным. Поэтому так важна физическая подготовленность.
Рекомендации:

Организуйте распорядок дня: стабильный режим дня, полноценный сон, прогулки на воздухе.
И самый главный совет: Будьте рядом, поддерживайте детей во всем, будьте предельно сдержанными и чуткими.
