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             Развитие становится ключевым словом педагогического процесса, глубинным понятием обучения. Что нужно современному молодому человеку для того, чтобы чувствовать себя комфортно в новых социально – экономических условиях жизни? Неудовлетворённость результатами школьного образования привела к необходимости его реформирования. При организации учебного процесса школа должна руководствоваться следующими рекомендациями:

· усиление практической направленности содержания курсов ес​тественно-научного цикла; изучение явлений, процессов, объектов, ве​ществ, окружающих учащихся в их повседневной жизни;
· изменение акцентов в учебной деятельности, нацеленных на интеллектуальное развитие учащихся за счет уменьшения доли репродуктивной деятельности; использование заданий, проверяю​щих различные виды деятельности, увеличение веса заданий на при​менение знаний для объяснения окружающих явлений; учет знаний, которые учащиеся получают вне школы из различных источников.
            Система образования в стране призвана способствовать реализации основных задач социально – экономического и культурного развития общества. Способность образовательного учреждения достаточно гибко реагировать на запросы общества имеет очень большое значение. По мнению ведущего экономиста мира Лестера Туроу « Знание становится единственным источником долговременного устойчивого конкурентного преимущества, поскольку всё остальное выпадает из уравнения конкуренции; но знание может быть использовано только через квалификацию индивидов»

           Мы живём во времена  безработицы. Современный работодатель заинтересован в таком работнике, который:

  - умеет думать самостоятельно и решать разнообразные проблемы ( т.е. применять знания для их решения);

- обладает критическим и творческим мышлением;  

- владеет богатым словарным запасом, основанном на глубоком понимании гуманитарных знаний.

           Таким образом выпускник современной школы должен обладать определёнными качествами личности:

· гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, самостоятельно приобретая необходимые знания, умело приме​няя их на практике для решения разнообразных проблем, чтобы на протяжении всей жизни иметь возможность найти в ней свое место;
· самостоятельно критически мыслить, уметь увидеть возника​ющие в реальном мире трудности и искать пути рационального их преодоления, используя современные технологии; четко осозна​вать, где и каким образом приобретаемые ими знания могут быть применены в окружающей действительности; быть способными генерировать новые идеи, творчески мыслить;
· грамотно работать с информацией (уметь собирать необходи​мые для исследования определенной задачи факты, анализиро​вать их, выдвигать гипотезы решения проблем, делать необходи​мые обобщения, сопоставления с аналогичными или альтерна​тивными вариантами рассмотрения, устанавливать статистичес​кие закономерности, формулировать аргументированные выводы и на их основе выявлять и решать новые проблемы);
· быть коммуникабильными, контактными в различных соци​альных группах, уметь работать сообща в разных областях, пре​дотвращая конфликтные ситуации или умело выходя из них;
· самостоятельно трудиться над развитием собственной нрав​ственности, интеллекта, культурного уровня.
          Добиться обозначенных целей можно лишь через применение современных технологий. 
В переводе с греческого Techne – искусство, мастерство, умение и  -логия – совокупность методов обработки, изготовления, изменения состояния, свойств, формы объекта.

Образовательная технология – это процессная система совместной деятельности учащихся и учителя по проектированию (планированию), организации, ориентированию и корректированию образовательного процесса с целью достижения конкретного результата при обеспечении комфортных условий участникам.

Существует три типа технологий:
 1.    Авторитарные – в которых педагог является единоличным субъектом учебно – воспитательного процесса, а ученик есть лишь «объект». Они отличаются жесткой организацией школьной жизни, подавлением инициативы и самостоятельности учащихся, применением требований и принуждений.

      2. Дидактоцентрические – господствует субъект – объектные отношения педагога и ученика,  

      приоритет обучения над воспитанием, и самыми главными факторами формирования личности 
      считаются дидактические средства.

     3. Личностно – ориентированные – ставят в центр всей школьной образовательной системы личность  ребёнка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий .

          Таким образом, главное стратегическое направление развития системы школьного образования лежит на пути решения проблемы личностно – ориентированного образования. Школа  должна создать условия для формирования личности. И эта задача буде реализовываться только в результате использования современных педагогических технологий обучения. Именно новые информационные технологии позволяют в полной мере раскрыть педагогические, дидактические функции обучения.
               Среди разнообразных направлений новых педагогических технологий наиболее адекватными постановленным целям являются: 

1) Технология разноуровневого обучения 

2) Технология модульного обучения 

3)Технология учебной дискуссии 

4)Технология учебной деловой игры

5) Технология учебной деловой игры 

6)Технология Мастерских

7) Технология проектного обучения

8)Технология развития критического мышления
9)Дальтон - технология
Технология разноуровневого обучения. 
Цель технологии уровневого обучения: обеспечить усвоение учебного материала каждым учеником в зоне его ближайшего развития на основе особенностей его субъектного опыта.

       Технология модульного обучения

Модульная технология преобразует образовательный процесс так, что ученик самостоятельно (полностью или частично) обучается по целевой индивидуализированной программе. 

       Цель модульного обучения : содействие развитию самостоятельности учащихся, их умения работать с                 

       учетом   индивидуальных способов проработки учебного материала.
      Технология проблемного обучения

        Цель технологии проблемного обучения:  содействовать: развитию у учащихся   критического мышления, опыта и инструментария учебно-исследовательской деятельности, ролевого и имитационного моделирования, возможности творчески осваивать  новый опыт; поиску и определению учащимися  собственных личностных смыслов и ценностных отношений. 

    Технология педагогических Мастерских
        Цель технологии: создать содержательные и организационные условия для личностного саморазвития учащихся, осознания ими самих себя и своего места в мире, понимания других людей, закономерностей мира.
Технология  проектного обучения
Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать   условия, при которых учащиеся: самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников; учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач; приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах; развивают у себя исследовательские умения
 ( умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения); развивают системное мышление.
    Дальтон-технология
       Цели Дальтон - технологии: обеспечить индивидуализированное развитие ученика; обеспечить развитие его социального опыта за счет овладения навыками сотрудничества, ответственности и самостоятельности в учебно-познавательной деятельности.
Исходные теоретические позиции  Дальтон -технологии

Дальтон –план  - это сочетание кабинетного обучения с образовательным процессом, основанным на трех принципах: свобода, самостоятельность, сотрудничество. Все эти принципы объединяются ведущим принципом – принципом гуманизма. В этом суть философии Дальтон  -технологии.

Технология развития критического мышления учащихся

Цель технологии – обеспечить развитие критического мышления посредством интерактивного включения учащихся в образовательный процесс.

            Технология проведения учебных дискуссий

Цель технологии проведения учебных дискуссий:  развитие критического мышления школьников, формирование их коммуникативной и дискуссионной культуры.

             Технология учебной деловой игры

Деловые игры – педагогическое моделирование различных управленческих и производственных ситуаций с целью обучения отдельных личностей и их групп принятию решений.
Исходные идеи

- в ходе учебной игры учащиеся овладевают опытом деятельности, сходным с тем, который они получили бы в действительности;

- учебная игра позволяет учащимся самим решать трудные проблемы, а не просто быть наблюдателями;

-  игры создают потенциально более высокую возмож​ность переноса знаний и опыта деятельности из учебной ситуации в реальную;

- учебные игры обеспечивают учебную среду, незамедлительно реагирующую на действия учащихся.
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Дело в том, что теоретическое обоснование своей деятельности сделать достаточно трудно. Практика показывает, что большинство учителей ориентируется на полученные и получаемые методические рекомендации (это, безусловно, полезно). Но никакая наука не даст конкретному учителю рецепт конструирования образовательного процесса в том ученическом классе, где он работает. Выбор же способов, технологий, средств организации образовательного процесса у учителя очень широк! Какие из них дадут оптимальный результат? Какие «подходят» учителю и тем условиям, в которых он работает? На эти вопросы надо отвечать самому учителю. И очень важно не только выбрать, но и обосновать свой выбор.
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