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В данной статье рассмотрен вопрос достижения планируемых результатов освоения иностранного языка в начальной школе, способствующие реализации требований  стандарта второго поколения. Особенностью статьи является то, что формирование и достижение личностных, метапредметных и предметных компетенций на уроках английского языка в начальной школе отвечают веяниям времени, предопределяют дальнейшее успешное обучение и изучение языка в основной и старшей школе.

    Новые реалии 21 века, процессы интернационализации всех сторон жизни, особенности информационного общества выдвигают особые требования к овладению иностранными языками. Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения и новые примерные программы закрепляют линию на раннее обучение, что согласно основным положениям и направлениям должно положительно сказаться на развитии как иноязычной  коммуникативной компетенции, так и общей компетенции учащихся, а также позволит достичь более высоких личностных и метапредметных результатов обучения. 
    Заложенный в основу ФГОС системно-деятельностный  подход, соответствует природе младшего школьника, воспринимающего мир целостно, эмоционально и активно. Это позволяет включать иноязычную речевую деятельность в другие виды деятельности, свойственные ребенку данного возраста (игровую, познавательную, художественную, эстетическую) и дает возможность осуществлять разнообразные связи с предметами, изучаемыми в начальной школе, и формировать общеучебные умения и навыки, которые межпредметны  по своему характеру.

   В соответствии с требованиями стандарта в структуре планируемых результатов отдельными разделами представлены личностные и метапредметные результаты, поскольку их достижение обеспечивается всей совокупностью учебных предметов. Достижение предметных результатов осуществляется за счет освоения предмета «Иностранный язык», поэтому предметные результаты также сгруппированы отдельно и даются в наиболее развернутой форме.

  Под личностными результатами освоения учебного предмета понимается система ценностных отношений обучающихся – к себе, другим участникам образовательного процесса, самому образовательному процессу и его результатам. 
      Личностными результатами изучения иностранного языка в начальной школе являются: 

-общее представление о мире как о многоязычном и поликультурном сообществе;
-осознание языка, в том числе иностранного, как основного средства общения между людьми; 

-знакомство с миром зарубежных сверстников с использованием средств изучаемого языка.
Сформированность УУД, включаемых в три основных блока (самоопределение, смыслообразование, морально-этическая ориентация) составляет основу личностных результатов. А их достижение обеспечивается в ходе реализации всех компонентов образовательного процесса, включая внеурочную деятельность, реализуемую семьей и школой.

    Метапредметными результатами изучения иностранного языка в школе являются:

-развитие умения взаимодействовать с окружающими, выполняя разные роли в пределах речевых потребностей;
-развитие коммуникативных способностей школьника, умения выбирать адекватные языковые и речевые средства для успешного решения коммуникативной задачи;
-развитие познавательной, эмоциональной сфер младшего школьника;
-овладение умением работы с УМК.
Особенность метапредметных результатов связана с природой УУД, где  метапредметные действия составляют психологическую основу и решающее условие успешности решения обучающимися предметных задач. Достижение  метапредметных результатов может выступать как результат выполнения специально сконструированных диагностических задач, направленных на оценку уровня сформированности конкретного вида УУД, также может рассматриваться как средство решения и как условие успешности выполнения учебных и учебно-практических задач средствами учебных предметов. Наконец, достижение метапредметных результатов  может проявиться в успешности выполнения комплексных заданий на межпредметной основе.  А использование всевозможных проверочных заданий, успешное выполнение которых требует освоения навыков работы с информацией, позволят оценить сформированность метапредметных результатов.

В соответствии с Примерной программой по иностранному языку, разработанной в рамках стандартов второго поколения, предметные результаты дифференцируются по пяти сферам: коммуникативной, познавательной, ценностно-ориентационной, эстетической и трудовой.

Планируемые результаты соотносятся  с четырьмя ведущими разделами предмета « Иностранный язык»: коммуникативные умения в основных видах речевой деятельности (аудирование, говорение, чтение, письмо), языковые средства и навыки пользования ими, социокультурная осведомленность, общеучебные и специальные учебные умения. Предметные планируемые результаты в коммуникативной сфере представлены двумя блоками.

      Первый блок  «Выпускник научится»  включает планируемые результаты, характеризующие учебные действия, необходимые для дальнейшего обучения  и соответствующие опорной системе знаний, умений и компетенций. Достижение планируемых результатов данного блока служит предметом итоговой оценки выпускников начальной школы. 

    Второй блок «Выпускник получит возможность научиться» отражает планируемые результаты, характеризирующие учебные действия в отношении знаний, умений, навыков, расширяющих  и углубляющих опорную систему. Достижения планируемых результатов, отнесенных к  данному блоку, не является предметом итоговой оценки. Но это не умаляет их роли и значимости для формирования личностных и метапредметных результатов. 
     Достижение планируемых результатов обеспечивается за счет учебного предмета «Иностранный язык», действий присущих только конкретному предмету, овладение которыми необходимо для полноценного личностного развития или дальнейшего изучения предмета. Предметные результаты содержат в себе систему основополагающих элементов научного знания, которая выражается через учебный материал, систему формируемых  действий  с учебным материалом, которые направлены на применение знаний, их преобразование и получение нового знания.
   Таким образом, напрашивается вывод, что формирование и стремление  достижения выше указанных образовательных результатов в начальной школе  в полной мере предопределяет успешное обучение и изучение иностранного языка в основной и старшей школе.
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